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ДАВАЕННЫ МIНСК. АРХIТЭКТУРА( 1919 -1941 )
Прынята лiчыць, што ў ходзе Вялiкай Айчыннай вайны Мiнск падвергся катастрафiчных разбурэнняў, i
ў вынiку яго аднаўлення аблiчча горада часам змянiўся да непазнавальнасцi. Прадметам дадзенага дакладу
з’яўляецца культура Беларусi даваеннага часу, у прыватнасцi архiтэктура Мiнска да вайны i пасля.

Вядома, што ў час Вялiкай Айчыннай вайны
горад быў практычна цалкам разбураны, i яго
цяперашняе аблiчча - вынiк пасляваеннага бу-
даўнiцтва. Але не ўсе ведаюць, што маштабныя
змены адбывалiся ў сталiцы i да пачатку Вялi-
кай Айчыннай вайны. У дарэвалюцыйны час гу-
бернскi горад Мiнск значна саступаў у развiц-
цi iншым беларускiм гарадам, напрыклад Вiцеб-
ску, iмкнецца стаць цэнтрам Заходняй воблас-
цi - новай адмiнiстрацыйна-тэрытарыяльнай ад-
зiнкi Расii, утворанай у чэрвенi 1917 года. Тым
не менш у 1919-м Мiнск «вырваў iнiцыятыву»,
стаўшы пасля цэнтрам БССР. У 1920-я гады ў
БССР актыўна вывучалi культурная спадчына,
якое дасталася маладой савецкай рэспублiцы ад
эпохi «да гiстарычнага матэрыялiзму». На хвалi
беларусiзацыi - афiцыйнай палiтыкi ўрада Са-
вецкай Беларусi па ўкараненню ў дзяржапара-
це беларускай мовы - павысiўся i цiкавасць да
беларускай гiсторыi. Iнстытут беларускай куль-
туры (ў 1928 году рэарганiзаваны ў Беларус-
кую акадэмiю навук) з часоў адукацыi ў 1922
году збiраў i каталягiзаваць звесткi аб шмат-
лiкiх помнiках архiтэктуры i археалогii. У 1926
году камiсiя па захаваннi помнiкаў мастацтва
i даўнiны пры Iнбелкульце сфатаграфавала ка-
ля 300 славутасцяў, размешчаных па ўсёй тэ-
рыторыi БССР. План першай савецкай гарад-
ской рэканструкцыi быў распрацаваны ў 1926 го-
ду (дарэчы, самы раннi праектны план датава-
ны 1800 годам). Галоўнай задачай рэканструк-
цыi было пераўтварэнне гiстарычна склалася
прамавугольнай планiроўкi горада ў радыяльна-
кальцавую (або па-iншаму радыяльна-веерныя).

Гэтая сiстэма была ў тым, што вулiцы адыход-
зiлi ад цэнтра ў напрамку выездаў з горада.
Першай значнай будаўнiчым падзеяй даваенна-
га перыяду можна лiчыць узвядзенне ў 1932 го-
ду ЦЭЦ №1. (Справа ў тым, што Менск вель-
мi моцна пацярпеў падчас не толькi Другi, але
Першай сусветнай вайны. У горадзе адчуваўся
востры дэфiцыт электраэнергii. Яе не хапала на-
ват для бытавых патрэб, а трэба было яшчэ ад-
наўляць разбураныя прадпрыемствы i наладж-
ваць вытворчасць). Асаблiвасцю Мiнска тых ча-
соў было тое, што ён меў два цэнтры - Нiзкi ры-
нак (суч. Плошча 8 Марта), дзе сыходзiлiся да-
рогi з Барысава, Вiльнi, Койданава (суч. Дзяр-
жынск), Магiлёва i Ракава, i Высокi рынак (суч.
Плошчу Свабоды ), дзе перасякалiся дарога з
iгумен (суч. Чэрвень) i адгалiнаванне дарогi з
Койданава . Другая рэканструкцыя Мiнска бы-
ла распрацавана ў 1933 годзе ў Ленiнградскiм
фiлiяле "Гипрогора». Дзякуючы ёй у сталiцы
з’явiлiся такiя аб’екты, як гасцiнiца «Беларусь»
(пазней стала называцца «Свiслач»), Палац пiя-
нераў, Дом друку, Дом афiцэраў, Вялiкi тэатр
оперы i балета. У гэты ж перыяд быў спраек-
таваны i пабудаваны Дом урада. Да канца 1940
года плошча беларускай сталiцы дасягала 65,8
квадратных кiламетраў. Горад быў падзелены на
3 раёна: Сталiнскi, Варашылаўскi i Кагановiцкi.
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